

# 中国政府关于反对美国滥施关税的立场

(2025年4月5日)

近期，美国以各种借口宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴滥施关税，严重侵犯各国正当权益，严重违反世界贸易组织规则，严重损害以规则为基础的多边贸易体制，严重冲击全球经济秩序稳定，中国政府对此强烈谴责，坚决反对。

美国有关做法违背基本经济规律和市场原则，罔顾多边贸易谈判达成的利益平衡结果，无视美国长期从国际贸易中大量获利的事实，将关税作为实施极限施压、谋取私利的武器，这是典型的单边主义、保护主义和经济霸凌行径。美国打着所谓追求“对等”“公平”的旗号搞零和博弈，本质上是追求“美国优先”“美国特殊”，是以关税手段颠覆现有国际

经贸秩序，以美国利益凌驾于国际社会公利，以牺牲全世界的正当利益服务美国的霸权利益，必然遭到国际社会普遍反对。

中国是文明古国，礼仪之邦。中国人民崇尚以诚待人、以信为本。我们不怕事，施压和威胁不是同中方打交道的正确方式。中国已经并将继续采取坚决措施，维护自身主权安全发展利益。中美经贸关系的本质应是互利共赢。美国应顺应两国和世界人民的共同期待，从维护两国根本利益出发，停止以关税为武器对华经贸打压，停止损害中国人民的正当发展权利。

中国作为全球第二大经济体和第二大商品消费市场，无论国际风云如何变幻，中国对

外开放的大门只会越开越大。我们将继续推进高水平对外开放，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，实施高水平的贸易和投资自由化便利化政策，打造市场化法治化国际化的营商环境，与世界共享发展机遇，实现互利共赢。

经济全球化是人类社会发展必经之路。以世界贸易组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制，为推动全球贸易发展、促进经济增长和可持续发展作出重要贡献。开放合作是历史潮流，世界决不会也不应该退回到相互封闭、彼此分割的状态。互利共赢是人心所向，以邻为壑的经济霸凌终将反噬自身。推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、

均衡的方向发展，是国际社会共同责任。

发展是世界各国的普遍权利，而不是少数国家的专利。国际上的事情应该由大家共同商量着办，世界前途命运应该由各国共同掌握。贸易战、关税战没有赢家，保护主义没有出路。各国应当秉持共商共建共享原则，坚持真正的多边主义，共同反对各种形式的单边主义、保护主义，维护以联合国为核心的国际体系，维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。相信世界上绝大多数相信公平与正义的国家，都会选择站在历史正确的一边，作出符合自身利益的选择。世界要公道，不要霸道！

(新华社北京4月5日电)

## 中国机电商会坚决反对美“对等关税”措施

新华社北京4月5日电 中国机电产品进出口商会5日发布声明，坚决反对美国实施的“对等关税”措施，敦促美方立即停止单边主义行为，通过对话协商解决分歧。

声明表示，这种单边贸易保护主义行为不仅严重违背国际贸易规则，更将严重扰乱全球经贸秩序，损害企业界及消费者利益，破坏全球产业链供应链稳定。中国机电产品进出口商会坚决拥护中国政府为维护国家利益和企业权益所采取的一切应对措施。在中国政府的领导下，中国机电外贸行业有信心、有能力抵御外部风险挑战。

声明呼吁，面对当前局面，全体会员企业与国内机电行业同仁团结一致，坚持开放共赢的国际化路线，积极调整外贸经营策略，开拓多元化市场，加快外贸转型升级。中国机电产品进出口商会将全力为企业提供支持与服务，与行业企业共克时艰，共同维护机电外贸稳定健康发展。

2009.3万人次！

## 4月4日全国铁路旅客发送量创新高

新华社北京4月5日电(记者樊曦 王优玲)记者5日从中国国家铁路集团有限公司获悉，4月4日，全国铁路发送旅客2009.3万人次，创今年以来单日旅客发送量新高，运输安全平稳有序。4月5日，全国铁路预计发送旅客1355万人次，计划加开旅客列车622列。

各地铁路部门精心组织假日运输，在热门方向、区段和时段增加运力投放，加大车站服务保障力度，提升旅客出行体验。国铁沈阳局集团公司加开旅客列车34列，对108列动车组列车重联运行，加挂普通旅客列车车厢90辆；国铁西安局集团公司安排西成高铁“赏花专列”公文化开行，方便旅客前往汉中、城固、洋县等地赏花踏青；国铁成都局集团公司管内各站组织青年志愿者为银发旅客和脱网人群提供“一对一”全程引导帮扶服务；国铁乌鲁木齐局集团有限公司在重点车站设立“天山雪莲”综合服务区，提供轮椅、母婴室、应急药箱等便民服务。

## 红旗渠通水60年引水130亿立方米

新华社北京4月5日电(记者魏弘毅 马意翀)4月5日是红旗渠主干渠通水60周年。记者从水利部获悉，60年来，红旗渠已累计引水超过130亿立方米，灌溉农田4700余万亩次，促进粮食增产80亿斤。

水利部相关负责人介绍，红旗渠通水以来，各级政府和水利部门先后投资6.2亿元，实施了四轮灌区续建配套、节水技改与现代化改造，恢复改善灌溉面积35万亩，年节水1200万立方米。红旗渠功能从人畜饮水、农田灌溉增至工业供水、生态补水。

推进数字孪生建设方面，红旗渠数字孪生平台已上线运行，实现从大水漫灌到精准灌溉、从人工管理到智慧管控。数字孪生系统全部投用后，红旗渠用水申请时长将由2天缩短至2小时，每万亩灌溉面积只需2名专管人员，灌区管理手段更为先进，运行维护更加高效。

在水权改革方面，红旗渠所在地河南省安阳市统筹全市引漳三大灌区用水指标，实现水资源优化配置与合理利用，预计年均增加引漳水量5000万立方米，较多年平均引水量提升20%。

## 新研究绘出人类基因“隐秘开关”图谱

新华社耶路撒冷4月5日电(记者王卓伦 冯国芮)以色列耶路撒冷希伯来大学近日发布公报说，该校研究人员绘制出一份较为全面的人类基因“隐秘开关”图谱，有助于推动遗传疾病等方面研究。

人类遗传物质脱氧核糖核酸(DNA)上的基因可以被甲基化，这可以使相关基因的功能被“打开”或“关闭”，因此甲基化这种“隐秘开关”在细胞分化、增殖、衰老等方面具有重要的调控作用。

研究人员近日在英国《自然-通讯》杂志上发表论文说，最新得到的图谱包含人类基因组中约32.5万个区域的甲基化模式，这项研究的重要成果之一是确定了数百个与父母遗传等位基因因特异性相关区域的甲基化特点。

据公报介绍，这项研究能够增进学术界对基因表达和某些疾病发生机制的理解，有助于推动对遗传疾病的精准医学研究，为相关疾病的诊断与治疗提供全新视角。



4月4日，在抚远市的黑龙江三江国家级自然保护区一处水域，候鸟在冰面上觅食。随着气温回升，候鸟陆续北归，黑龙江各个自然保护区和候鸟栖息地众鸟翔集，呈现出一幅生机勃勃的春日画卷。新华社发(李拥军 摄)

## 清明共祭轩辕黄帝 两岸血脉相连

新华社记者 王承昊

中华民族有着慎终追远的优良传统。清明时节，海峡两岸多地举行公祭轩辕黄帝典礼，展现两岸中国人对中华民族人文始祖的共同追思与尊崇，也彰显两岸同胞是血脉相连的一家人。

河南新郑黄帝故里拜祖大典的鼓声未歇，千里之外的台湾桃园黄帝庙藏鼓乐庄严肃穆，陕西黄陵清明公祭轩辕黄帝典礼又接续鸣钟。一场跨越海峡的祭奠，不仅是传统仪式的赓续，更是文化同根的见证，深刻诠释无论身处何时何地，两岸中华儿女血脉相连从未改变。

三月三，拜轩辕。轩辕黄帝是中华民族的人文始祖，黄帝陵是中华文明的精神标识，两岸各界同胞共同祭拜轩辕黄帝具有悠久的历史。80年前，抗战胜利、台湾光复，宝岛重回祖国怀抱。次年9月，台湾各界知名人士自发组成“台湾光复致敬团”，赴祖国大陆祭拜黄帝陵。上世纪80年代以来，众多台湾同胞不断跨越海峡，来到陕西黄陵和河南新郑等地祭拜黄帝，表达崇敬与追思。如今，岛内约有20座黄帝庙，每年自发的祭奠不断，香火不绝。历史需要传承，文化需要接棒，血脉需要延续。两岸同胞共同祭拜轩辕

黄帝，彰显血脉同源、文化同根，成为增进同胞感情、增强民族认同的重要纽带。

令人痛心的是，2016年民进党上台以来，为淡化、消灭台湾同胞的中华民族认同，不断推进“去中国化”，动作之一就是取消岛内清明遥祭黄帝陵的重要活动。近期，赖清德当局持续鼓噪“台独”分裂言论，变本加厉禁限两岸交流，恐吓打压岛内坚持中华民族立场的人士，企图进一步切断两岸文化和血脉联结。然而，两岸共同的历史记忆是抹不去的，两岸同胞的血脉联系是割不断的，两岸中国人的认同根基是动摇不了的。任何企图

“去中国化”、制造认同断裂的政治操弄，终究是徒劳的。

中华文化是中华民族的精神命脉，是两岸同胞共同的精神家园。对中华民族和中华文化的认同早已深深刻在广大台湾同胞的骨子里，成为不可磨灭的基因。正因如此，赖清德之流才极为惧怕台湾同胞对自身中华文化根源的认同，才会千方百计地篡改历史、割裂文化。这些数典忘祖的悖逆者终会成为历史的沉渣。人间正道是沧桑，中华文化的伟大力量生生不息，正如陕西黄陵的千年古柏经历岁月风雨依旧青翠常在。

清明时节，春风送暖，万物生长。共祭轩辕黄帝，广大两岸同胞表达着对共同祖先的缅怀，更展现着对中华民族精神的坚守与传承。两岸同胞在文化和血脉认同上的心灵契合，终将化作推动祖国统一、民族复兴的磅礴动力。

(新华社北京4月5日电)

## 乐享清明假期

4月5日，清明假期，人们走出家门，踏青游玩，乐享美好春光。

- ▲游客在四川省阆中古城贡院广场观看“鼓上舞”。
- ▲游客在浙江省临海市紫阳古街休闲游览(无人机照片)。
- ▲游客在云南省文山市马塘镇十里桥村体验竹竿舞。



## 清明出行 交警保畅

新华社记者 任沁沁

清明节小长假期间，各地公安交警部门通过AI助力、跨区域警务合作、人性化执法等，全力保障平安出行路。

清明前夕，为排查道路隐患，江苏省苏州市吴江区公安局交警大队民警马世元和同事们带着新武器——“苏城朱雀”道路交通安全隐患AI智能诊治系统，对辖区国道进行了全面排查。

每逢节假日，热门旅游城市苏州市人流量、车流量增长明显。“去年，我们运用‘苏城朱雀’排查试点道路，精确识别43处安全隐患，整改至今未发生一起亡人事故。”马世元说。

4日13时，伴随着清明扫墓和小长假踏

青春流的双重叠加，位于太湖边的吴中区东山镇迎来清明第一个车流高峰。吴中交警大队的空中无人机交警及时喊话，为车主送上最优化的避堵攻略。

在全市，由486架无人机、10艘无人船和5辆无人巡逻警车构成的无人化警用装备体系，对高速枢纽、墓园周边、景区入口等重点区域全天候巡查，实时回传高清画面，依托AI自动提取交通警情，让拥堵隐患、事故风险“一览无余”。

苏州工业园区交警部门依托自研平台“智能交通信号管理系统”，绘制全流量变化趋势，让“绿波带”设计更加科学，增加“一路绿灯”体验。经优化，全区路网运行速度提

升11.16%。

福建省诏安县地处闽粤交界，清明节跨省回乡祭扫踏青车流剧增，诏安县公安局依托与广东饶平警方建立的跨区域警务合作机制，多警联动，强化秩序维护、交通疏导、安全巡护，让祭扫活动安全有序，踏青出行平安舒适。

“现在来祭扫方便，往年上山只要前面有拥堵事故，整条路就堵了，如今现场随时随处可见指挥交通的警察，路变‘宽’了，车也好停了。”前来月眉山陵园祭扫的沈先生说。

群众安全感的提高，得益于辖区全警动员、全域响应，30多架警用无人机参与一线安保，打造“空中无人机+地面机动警力+群防

群治力量”立体巡防模式，确保突发状况第一时间妥善处置。

在河北省保定市，交警们通过人性化执法为祭拜者和游客提供服务。

4日一早，刘先生一家人驱车从天津赶往保定老家的陵园祭拜先人，周边停车场已满，刘先生只得靠边停车。刚结束祭拜，电话来了。

“您好，保定交警。”自知没停车位刘先生心中一惊，“警察同志，您先别贴条，我马上开走！”“打这个电话不就是因为您车没按规停放，更提醒您应关好车窗，我看车内还放置了一些物品，人流量大更要看好财物。”

当刘先生一路小跑赶到车旁，打电话的交警竟还没走。“特别感动，原以为会被贴条罚款，没想到是暖心守护。”

清明假期，全国各地交警全警保障道路交通平安畅通，全力应对小长假交通压力，加强景区、墓区等交通关键节点警力部署，以科学指挥疏导和人性化执法，提供更优质的交通安全服务保障。(新华社北京4月5日电)